2023年5月26日 星期五

13—20版 责任编辑:施翼

# 提振精气神。奋勇争一流

### -中国式现代化大场景下的萧山实践



张

留

高

伟

蔡卡特

滔滔江水,气象万千。

在浙江,杭州市萧山区无论从区域面积、常住人口,还是从经济体量、发展规模上来说,都是大区强区,并在不同发展阶段领风气之先。从第一个迈入全国百强县,到率先工业冲干亿元,到成为G20杭州峰会主会场所在地,再到成为亚运攻坚的主战场……这既是萧山在产城人文融合上的深厚积淀,也构成了萧山再创发展新优势的厚实家底。

高质量发展是首要任务。在经济发展从拼规模转入拼质量的时代,各地都在新一轮发展中赶超跨越、争先进位,萧山怎么想、怎么做、怎么拼?

今年开春之时,萧山区委将所有区管干部集中起来,面向区镇村三级6000余人部署动员"提振精气神、奋勇争一流"干部作风大整顿专项行动,组织学习贯彻党的二十大精神,落实浙江省委三个"一号工程"、杭州市委"两场硬仗",号召干部在加快建设中国式现代化的区(县)域范例中展现应有担当和作为。

这场行动中,萧山围绕充满挑战、不容有失的"三件大事",从思想大解放、实绩大比拼、效能大提升三个维度,一体推进思想理论大学习、对标找差大讨论、比学赶超大考赛等九大行动,细化落实27项重点任务,通过协同开展"台上赛""回头看""马上办"等工作,激励和鞭策广大党员干部,持续发挥带头作用,进一步提高战略思维、提升能力本领、提振干事精神。

#### 第一件大事,是打好经济翻身仗

地区生产总值增长5%,出口同比增长13.2%、在杭州增量贡献和规模总量"双料第一",固定资产投资连续33个月实现两位数增长……

一季度,萧山交出一张飘红的成绩单。

全力以赴拼经济,当下和未来怎么拼?

着眼今年,萧山围绕杭州打好经济翻身仗这场硬仗,紧盯全年目标,坚持平台引领,深化"兵团化会战、专班化运行",纵深推进项目招引、"腾笼换鸟"、全域土地整治等攻坚行动,强化周监测、月调度、月分析,扛起大区强区的责任担当。

干事创业,关键在人。萧山抓住 关键少数,今年分三期组织全区 1170名区管干部开展轮训,并组织 经济领域干部开展"小班化"特训, 发动广大干部谈问题、找差距、明举 措、抓落实,破除思维定势和路径依赖。

夺取开门红,还要夺取全年红、长远红。着眼当下和未来,围绕杭州在新一轮产业科技革命中确立的"东西

并进、南北互动"新型空间格局,萧山 重塑生产力布局,把资源要素向想干 事、能干事、干成事的区域集聚。

西翼的湘湖·萧滨合作区,依托"中国视谷",要塑造国家经济地理新地标,成为新时代中国工业的新形象,最终助力杭州实现杭州数字安防产业向视觉智能产业再到智能物联产业的跃迁。

中段的萧山经济技术开发区、钱 江世纪城,是萧山经济发展的主战场, 既有国家级开发区,也有杭州城市新 中心。如萧山经开区的江南科技城, 不仅有"三驾科技马车",还有"两个动 力引擎",将成为杭州城东智造大走廊 以"科技创新+智能制造"为标识的核 心区。

东翼的杭州临空经济示范区,则 要强化国内国际"双循环"战略链接地位,建设服务新发展格局的开放新高地,引领带动城东智造大走廊提升, 2027年地区生产总值要达到1000亿元。

"一心两翼",东西并进,这是新型 工业化的萧山之路。 第二件大事,是全力保障亚运攻坚仗

## **自己**

面对杭州亚运会攻坚硬仗,萧山雪员出动、全速护航,掀起一股众志成城为

今年将要举行的杭州亚运会,是党的二十大胜利召开后中国举办的最大规模、最高水平的国际重大体育赛事。"举办一届成功的亚运会",是国家所盼;"三个只能"和"四个成功",是浙江要求;全力保障亚运攻收仗。是杭州担当

大到全杭州,小到区县市,如何从亚运会的历史性机遇中,实现推动经济高质量发展和城市内涵式发展良性互动,将是一个十分紧迫的考题。这道考题,对于萧山更迫切,因为这里共有"亚运三馆、亚运三村"等在内的17个亚运场馆,以及4个功能中心,拥有全省最多涉亚运场馆和保障点位,约有四分之一的金牌将在萧山产生,无疑是"窗口中的窗口"。

项必须完成的政治任务,更视作一次提升城市能级、提升工作水平的绝佳机遇,努力实现借梯登高、借船出海,在城市建设、城市治理、人文素质、干部作风上有质的提升、质的改变,为萧山未来几年甚至几十年的发展打好基础。

在杭州亚运会倒计时200天之际, 萧山举行了"决战亚运"誓师动员大会, 发布了136大类485项任务。短短几个 月内,在一系列攻坚举措下,萧山13场 亚运会测试赛有序推进,12条亚运道路 全面收官,198个市级环境整治任务、10 大类423项环境整治任务全部完成,9大 类137项外围保障任务、41个涉亚运点 位整治提升高效开展,全民迎亚运氛围 日益浓厚。

无论赛事侧,还是城市侧,释放萧山 所有潜能、展现萧山最强担当已吹响冲

#### 第三件大事,是加快走好共同富裕路

"加快"二字,凸显了萧山推进共同 富裕有基础和优势。

高质量发展建设共同富裕示范区,浙 江省情具备开展示范区建设的代表性,也 具备基础和优势,富裕程度较高,发展均 衡性较好,改革创新意识较为浓烈。

作为浙江的大区强区,萧山是"代表中的代表"。

一方面,萧山农民人均收入增速曾连续13年跑赢城镇居民,城乡收入比远远优于全国、浙江省平均水平。

另一方面,萧山南部区域,以萧山区 二分之一的面积,承载了三分之一的人 口,贡献了六分之一的经济总量,人均地 区生产总值为全区平均水平的二分之 一,区域和村民增收还有很大空间。

可以说,南部山区是萧山推进共同 富裕的最大难点,而浙江省内也存在着 一批"类萧南地区",它们区位优、生态 美、潜力大,蕴含着经济、生态、共富三个 维度的辩证逻辑,区位优势与经济劣势 并存,生态优势与生态问题同在,共富重 点与潜在亮点兼具。

"类萧南地区"如何突围?今年,萧

山在杭州"两场硬仗"的基础上,自加压力,将"加快走好共同富裕路"定位"三件大事"之一,加快打造共同富裕的标志性成果,探索"类萧南地区"更快进入价值变现阶段的可复制、可推广性做法。

村社分层分类开展对标找差、争先进位,深入开展"走村不漏户、户户见干部",深化"群众点题、部门答题、纪委监督、社会评价"机制……在日常工作中,萧山围绕九大行动,从思想上让加快推进共同富裕的这根弦紧起来。

在高质量发展上,萧山还加快优化 支撑共同富裕的经济结构,探索完善城 乡融合、区域协调的有效体制机制。如 在重塑平台新优势时,萧山将三江创智 新城划归湘湖国家旅游度假区管理,让 "中国视谷"的产业辐射链条,可以从湘 湖沿着时代大道高架一路南延,直抵戴 村、河上等地,形成"研发+制造"的产业 链闭环。这在正确处理好稳定扩大就业 与技术进步关系的同时,还能有效破解 用地不足、资源约束等矛盾,形成区域协 同发展的新格局,为萧山加快推进共同 富裕和高质量发展再创新优势。